

29 мая 2005 года. Москва. Финал Кубка России. ЦСКА - "Химки" - 1:0. ВАГНЕР ЛАВ против Андрея ЕЩЕНКО. Фото Алексея ИВАНОВА, "СЭ"

## СОГАЗ - ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ПРЕМЬЕР-ЛИГА

## Дмитрий ЗЕЛЕНОВ

Середина января - не время громких переходов. Все самое интересное обычно происходит ближе к закрытию трансферного окна. Так было в прошлом году, когда в "Зенит", например, "на флажке" вернулся Аршавин, так оно, судя по всему, будет и теперь.

Главные бомбы пока не взорваны, но снаряды поменьше уже начали сотрясать воздух. Самыми неожиданными и вместе с тем знаковыми я считаю переход Ещенко в "Анжи" и возвращение Вагнера в ЦСКА.

История бывшего защитника "Локомотива" во многом уникальна и поучительна. Пример для тех, кто отчаялся и решил, что большими футболистами становятся лишь в 20-25 лет. Год назад Ещенко появился на первом зимнем сборе железнодорожников в португальском Лагуше. Помню недоумение, царившее тогда в рядах футбольных экспертов. Кто такой? Зачем? Кому выгодно? - мало кто мог дать ответы на эти и другие, куда более острые вопросы. Даже возглавлявший "Локо" Жозе Коусейру, едва речь заходила о покупках (а в одно время с Ещенко в команде появились Тигорев и Григорьев), скептически качал головой. При включенном диктофоне ограничивался общими сухими фразами, которые пресс-служба железнодорожников всеми правдами и неправдами пыталась раскрасить. Не под запись высказывался жестче: хоть и выделял Ещенко, но оговаривался, что переизбыток крайних защитников - мягко говоря, не есть жизненная необходимость. Тогда, напомним, в составе "Локо" тренировались еще

четыре представителя данного амплуа - Шишкин, Янбаев, Илич, Андрей Иванов.

Однако еще при Коусейру Ещенко заиграл, а позже, при Славене Биличе, стал постоянным футболистом сборной. Защитник обрел себя в 28 лет после долгих скитаний по российским и украинским клубам разного уровня, когда, казалось, все силы и задор оставлены по кусочкам в Иркутске, Химках, Киеве, Днепропетровске и Нижнем Новгороде...

Дальше вроде бы все просто как дважды два: пожинай плоды, "Локомотив", наслаждайся трансферной удачей. Но вместо этого следует ход еще более неожиданный - футболист переходит в "Анжи", причем московский клуб, судя по всему, на трансфере не озолотился.

Разумеется, вспыхнула дискуссия, главным объектом которой почему-то стала Ольга Смородская. Одни не понимали, как можно продать конкуренту одного из лучших футболистов, другие восхищались прозорливостью президента: смотрит, мол, на три хода вперед - во всяком случае, купленный у "Днепра" защитник Виталий Денисов моложе Ещенко как раз на три года.

Оставив в стороне этот спор, нельзя не признать, что как минимум две стороны, "Анжи" и Ещенко, от перехода выиграли. Клуб получил футболиста сборной России, игрок - возможность побороться сразу за два титула. Для него в 28 лет это не счастливый конец, а, похоже, только начало.

Вагнеру, который вчерашний день провел в офисе ЦСКА, тоже 28, но едва ли можно сказать, что и его карьера переживает ренессанс. К его жизненному пути вообще не применимы линейные понятия. Он идет по какой-то замысловатой траектории, которая постоянно, вопреки логике, да и желанию футболиста, приводит его в Россию.

Возможно, самому нападающему кажется, что это проклятие. Одно дело, когда он принадлежал ЦСКА и ездил по арендам, но ведь в прошлом году случился наконец полноценный переход! Причем не куда-нибудь, а в популярнейший "Фламенго". Теплый Рио-де-Жанейро, связка мечты с Роналдинью, почти родственные отношения с президентом Патрисией Аморим, обожание болельщиков. Разве можно бразильцу

мечтать о большем? Вот где должны были кончиться мытарства!

Сказка закончилась через год. Аморим проиграла выборы, новое руководство перешло на режим экономии, и когда выяснилось, что "Фламенго" еще не расплатился с ЦСКА за трансфер, стало ясно, что возвращение футболиста - единственный цивилизованный путь решения проблемы.

Нужен ли армейцам немотивированный игрок, пусть и высокого класса, - вопрос. Но стоит ли превращаться в богадельню и, подписав контракт, отправлять Вагнера в аренду, только лишь бы ему было комфортно, - еще больший вопрос.

Довольно часто, просясь на родину, нападающий ссылался на сборную - дескать, из бразильского чемпионата дорога в национальную команду короче. Но жизнь пока доказывает противоположное. Все те 20 матчей, которые Вагнер провел за пятикратных чемпионов мира, пришлись на период с 2004 по 2007 год. Это время безо всяких перерывов он провел в ЦСКА. Короче говоря, если дело только в сборной, то у переговорщиков в руках хороший козырь. Если не в ней, то остается действовать принуждением и пытаться "быть милым насильно". Не судиться же с "Фламенго", в самом деле.